

综合

老城街道“三线”共抓纲举目张

通讯员 杨建 宋瑶

自推行“321”基层治理模式以来,汉滨区老城街道以“三线”联系机制为抓手,统筹协调多方力量,将党员干部、人大代表、网格员有效嵌入基层治理之中,充分发挥“三线”人员引领示范作用,为推动基层治理体系和治理能力现代化汇聚强大动力。

按照“街道党工委抓支部、支部抓党员、党员联系群众”一条线,老城办坚持以党建为引领,充分发挥基层党组织战斗堡垒引领作用,将党的组织优势转化为治理优势。形成“街道吹哨、部门报到”机制,全面推进“党员双报到”制度,与辖区共建单位签订共建协议,定时召开共驻共建联席会,结合“城市党建争先锋”“社区服务争先锋”目标,做好结对帮扶、

工作包联、共驻共建工作;“把支部建在小区里”,让党的组织体系在小区完善、让党的领导在小区落实,让党员先锋模范作用在小区发挥;建立党员联系服务群众制度,依托党员分类积分管理办法,全面推行“承诺、践诺、积分、评议”制度。以接待、约见、走访等形式,宣传党的政策法规,听取群众权益诉求,帮助解决实际问题,增强党组织的向心力、凝聚力。

按照“街道人大工委抓代表联络站、代表联络站抓人大代表、人大代表联系选民”一条线,老城街道人大工委按照“政治同向、法治同轨、发展同力、与民同心和自身建设”为主要内容的“四同一建设”工作理念,积极拓展人大代表履职平台,充实工作内容,畅通民意反映渠道。

建设“人大代表联络站”,公开人大代表信息,畅通人大代表与广大选民的联系渠道,搭建起代表联系人民群众的“连心桥”;推行人大代表联系选民制度,将每月的15号定为“接待日”,人大代表每月走进联络站,认真接待群众来信来访,深入群众开展联系走访活动,掌握民情、收集民意、分类交办,实行个性化服务供给;建立倒逼机制,年终由选民对代表履职情况进行评议,培养代表“交账”意识,促进人大代表在基层治理中发挥作用,真正做到听民情、解民意、化民忧。

按照“街办抓居委会、居委会抓网格员、网格员联系居民”一条线,老城街道围绕“321”基层治理模式,优化网格员配置,建立网格员联系居民制度,指导居民推选

辖区网格长,社区干部为一级网格长,小区支部书记、业委会主任、人大代表为二级网格长,热心党员居民为网格员,实行一级网格长负责制,将居民按照经济收入、实际困难划分“放心户、关心户、连心户”,第一时间收集群众的急难愁盼问题,做到早发现、早介入、早处置。在汛期,街道组织社区发动网格员走访、摸排,及时排除安全隐患,配合社区做好辖区居民转移安置工作;在疫情防控期间,配合社区开展“敲门行动”,展开“地毯式”排查,摸清网格内居民的行程轨迹,注册建档,做到底子清、情况明,确保“不落一户、不漏一人”,当好群众的“巡逻员、服务员、管理员”,严守维护基层社会稳定的第一道“防线”。

合村“两委”、驻村工作队、党员、网格员、志愿者、公益岗、农户等各种力量,将农户人居环境纳入爱心超市积分范畴,通过召开村民会议、院坝会、入户动员等方式,持续开展宣传教育和争先创优活动,将环境卫生好的农户纳入红榜表扬,授予流动红旗,优先评为“十星级文明户”,利用爱心超市给予物质奖励。对脏乱差的农户批评教育,纳入黑榜公开曝光,责令改正。先后评选人居环境示范户10户、卫生标兵15名、优秀志愿者12名,将5户脏乱差农户纳入黑榜,引导群众养成良好生活习惯。

院坝会上话民生

通讯员 沈康

“玉米大豆套种补助政策是啥,黄豆种可以自己买吧?”
“我儿子准备从江苏南京回来,回来需要集中隔离吧?”

太阳还未落山,汉阴县观音河镇进步村的群众院坝会正在该村一组村民凌生成家召开,大家你一句我一句,热热闹闹地“拉家常”。

村民们踊跃发言,驻村工作队和镇村干部耐心倾听,认真记录梳理大家的想法。“感谢大家积极发言,提出的建议很宝贵,我们一定认真研究,只要是合情合理、符合政策,我们将全力解决,解决不了的,我们将问题反馈给镇政府和帮扶部门协调解决,直到事情解决为止……”该村驻村第一书记陈伟向参会的群众表态道。

“这个会开得好啊!不设主席台,没有主客之分,讲的内容也是我们最关心的。”刚从会场退下来的该村老党员钟约林说。

这只是该镇宣讲政策和收集群众意见建议的一个缩影。在干部群众共同努力下,群众院坝会实现了所有住户全覆盖,真正让乡村振兴、产业发展、扫黑除恶、生态环保等法律法规和政策家喻户晓。“近年来,我们依托‘两说一商’机制,大力提倡群众院坝会,会中通过群众‘点菜’,干部‘上菜’,变单向输入为双向互动,变群众上访为干部下访,群众有了说话的地方,感受到尊重,既拉近干群关系,也转变了干部作风。”该镇党委书记李志鹏说道。

据悉,今年以来,该镇已在7个村召开院坝会30余场,收集问题意见建议73条,有效解决和采纳50余条,打通了服务群众“最后一公里”,提升了政策知晓率,增强了人民群众的获得感、幸福感。

今年飞播造林工作全面展开

本报讯(通讯员 何俊)4月21日,随着湖北荆门通用航空公司2架运-5飞机安全抵达安康富强机场,安康机场公司2022年飞播造林工作就此全面展开。

据悉,此次飞播造林预计播种面积29.65万亩,涉及汉滨、紫阳、岚皋、旬阳、白河、汉阴、石泉7个县区,预计飞行161架次,飞行时间180.39小时。

“面子”要靓 “里子”要旺

本报讯(通讯员 冯宁)芳菲四月,走进石泉县饶峰镇光明村,干净整洁的村委会和上百栋二层小洋楼整齐地林立在210国道两侧,小桥流水交相辉映,绿树红花点缀其中,勾勒出一幅乡村振兴的美丽画卷。整洁的环境得益于去年以来光明村把每周二固定为环境整治活动

日,紧盯垃圾常态清运、村庄绿化美化等重点,全面提升人居环境整体水平,持续改善农民生产生活条件带来的实惠。

整治过程中,该村先后配备垃圾转运箱6个、垃圾分类箱20个、垃圾车2辆,确保村庄院落、房前屋后、村道河道、田间地头等随时保持干净整洁;鼓励户

厕入室,近两年改造卫生厕所60余户,实现卫生厕所全覆盖;加大污水管网建设,做好生活污水的排放、收集和处理;狠抓绿化美化亮化,动员群众建设美丽庭院;修建停车场、公厕、安装太阳能路灯等,大幅提升环境质量。

同时,该村结合网格化管理,充分整

荒地变菜园 群众乐呵呵

本报讯(通讯员 宋玉凤)“马上就能吃到自家种的菜喽!”“这几天就去种点辣椒啥的”“随便哪一块,有地种就行……”近日,汉滨区江北街道刘家沟社区25户搬迁群众分到了“小菜园”。

惠亚玲一家原来居住在张滩镇安沟村,交通、生活都不方便。2019年,在国家易地扶贫搬迁政策的帮助下,搬到了刘家沟社区,就医、就业、交通、孩子入学等生活条件得到极大的改善,“现在住着很安心。”为了让搬迁群众住得更安心,江北街道党工委、办事处结合搬迁群众所需,创新工作思路,将撂荒地治理与解决群众“菜篮子”问题结合起来,积极协调流转周边村落撂荒地,让闲田变菜园,让搬迁群众有地种、有菜摘。截至目前,该街道流转的40余亩田地已免费分给100余户有能力有意愿的搬迁群众耕种。

据悉,本次建设小菜园工程还得到安康市鸿龙生态农业观光园有限公司和安康天瑞源生态农业有限公司的大力支持,两企业分别免费为农户平整土地、提供蔬菜苗。“又给地,又给菜苗,真是太感谢了!”签完耕种协议,拿着号码牌,惠亚玲笑嘻嘻地踏上回家的路。蓝天白云下,社区绿化墙上“搬出大山天地宽 勤劳建设新家园”标语熠熠生辉。

汉滨79岁老人志愿“抗疫”

本报讯(通讯员 柯贤会)“辖区居民,请自觉做好个人防护,不扎堆,不聚集,按时接种疫苗……”连日来,在安康城区香溪路与育才路交会处的广场上,一位头戴小红帽、身穿志愿服的老人,在烈日下用喇叭播放“疫情防控通知”,一边劝导行人戴好口罩,保持距离,不聚集扎堆,老人做志愿者的样子格外引人注目。

这位老人叫熊银柱,今年79岁了,是汉滨区新城街道育才社区新时代文明实践志愿服务队队员。老人说,自己2004年从天宝公司退休后,就在当时的汉滨区“双创办”号召下,开展社区清扫、文明交通、义务宣传等志愿服务活动。2020年新冠疫情发生后,老人主动请战,积极

参与社区抗击疫情。2021年春节,老人在天宝公司家属院门口开展志愿服务,为家属院的来客登记信息、扫码测温,忙得不亦乐乎,连春节假期都没有顾上休息。除了开展防疫宣传,提醒居民戴口罩,在社区核酸检测现场,老人的干劲不输小伙子,除了提醒现场排队的人群保持一米距离、没有戴口罩的群众戴上口罩之外,还要为在核酸检测中遇到困难的老人提供帮助。“看到我能和其他年轻人一样,为抗击疫情贡献自己的力量,真的很开心。”

老人说,虽然自己退休近20年了,但依然感到自己可以为这个社会贡献余热,也因此也先后被评为安康市“文明市民”和“优秀市民”。

风景秀美黄石滩

□ 李永明

花香四月,春意盎然,到处是一片新绿、花草飘香。某日天下着小雨,突发奇想去黄石滩水库转转。沙沙的雨点在车窗玻璃上跳动,偶尔打在脸上,有一种透凉舒适的感觉,顿时脑清目明。面对偌大的库面,我顾及不暇,雨中观水又有另一种感觉。清晨的烟雾还没散去,笼罩着整个库面,隐约可以看到对面的假山、楼阁、小桥,不时有观光的游人来来去去。我顺着库沿,从西往南,往东,再往北走了一圈……岸柳垂青,随风摇曳在水面,荡漾着一波波涟漪;翠绿的柳条,像女人的披肩发,把春天装扮得美不胜收。

大自然鬼斧神工,黄石滩水库也不例外,在建民街道瓜园村和潭坝镇后沟村之间,用她婀娜明艳的身姿,将群山点缀得充满柔情。我惊讶于城市边缘有如此烟波飘渺的水域,让库区处处体现着幽深、曲折。湖光山色,各有美好。水库四周有莽莽丛林、果树果园、莲池鱼塘。一花一世界,这一岛,成了远离喧嚣的另外天地。湖心那座突出的小岛形如老鼠,也叫老鼠山,是库区的眼珠吧!看天、看地、看水,看成了眼波流转,眉眼含情。

这儿的水,有着丰富的层次。在晴朗的天空下,幽暗处深可达数十米,成为墨玉般的黝黑色;稍浅处呈现碧玉般的温润,过渡到翠绿;再浅处是明丽的湛蓝。与水携手的地方,是荫翳蔽日、沉寂静幽的森林,装扮和守护着黄石滩水库一湖青翠。

这里有桑榆杨柳柳作榭,杏枣杉椿榴槐桑,桃梨桂梅樱核桃……还有很多叫不出名来的树。最多的是松树,有油松、老栗树、苦楝树、槐树、野核桃树等,簇拥着铺向天际线,以矫健的身姿傲立风雨。

一棵树有孤独的美,两棵树有搭配美,许多树成为山林,这片茂盛的山林是黄石滩水库管理人的最爱。黄石滩水库四周的植被,是几代人苦心经营的结果。在过去的年代,

别的地方大肆砍伐,黄石滩水库上下游的群众舍不得,想方设法存留了这片苍翠。他们知道,当地是石板地,要靠树根把牢泥土,有了树,鸟儿就有了家,就能吃很多虫子,庄稼才能获得丰收。他们一边保护,一边扩栽,每年松果成熟季节,采来松子,育上苗,开春了,在岩缝中挖穴,在片麻石岸上培土,栽下一棵棵幼苗,几十年的苦心守护,不停扩展着这一方鸟语花香的佳境。

黄石滩水库上下游的山岭沟壑,到处盛开着紫紫胡、紫花地丁、蒲公英、艾草、茅根、车前子、夏枯草、何首乌、苍耳、地黄、金银花等植物,草木留白的地方,河谷谷壑处,草不遗余力地铺成一方方厚实的绿毯,点缀着紫红色的花儿,在太阳的光照下竞相绽放。牛犊和羊群撒欢其间,低头吃一会儿,望望远方,把咩咩、咩咩声传给湖水,表达对黄石滩水库的感恩。

这山,这水,这草地,这空气,都泛着绿的荧光,流溢着润心养肺的芳香。

黄石滩水库还是动物的乐园。每天早晨,百鸟啾啾叫醒守水人;晚霞铺天,白鹭翻飞送走落日,它们把开心流泻在黄石滩水库的岛屿上,每条湾汉里碧波荡漾,空气清新,自然环境好。这里形成了优良的生态系统,适宜野生动植物栖息繁衍,尤其是鸟类。沙鸭、白鹤、白冠长尾雉、环颈雉、黑鹇、小天鹅、白鹭等国家一、二级保护鸟类纷至沓来,黄石滩水库成了鸟儿的天堂、水禽的乐园。

水库岸边的楼台、亭阁、连廊,坐满了静观春雨的游客,就连停车场也挤满了大大小小的车辆,出乎意料的雨中观水是这般热闹。黄石滩水库的美就如同一幅活动的山水画。她的美让人痴迷,让人流连忘返。



汛期即将来临,为增强广大居民群众的防汛防汛意识和消防安全意识,提高社区组织抢险救灾能力,4月15日,岚皋县城关镇西城社区开展了消防及防汛应急演练活动,增强了广大群众防灾减灾意识,为进一步保护辖区群众的安全打下了坚实基础。

通讯员 廖霖 张超 摄

石泉双樟古树又逢春

参天古树不知岁,叶落花开又一春。在陕南石泉县城关镇双樟村,有数十棵麻柳古树参天而立,过往的人们称这里为“古树村”。这些古树林位于饶峰河畔,与210国道隔河相望。暮春时节,古树绿茵,枝叶繁茂,与小桥流水、村庄人家构成了一幅美丽的乡村画卷!

许兵 摄

